

# 耙螺蛳“耙”出一部越剧小戏

■记者 王肖君 靳林杰

“日晒雨淋受风寒,风吹雪冻河内忙,一船螺蛳换几钱,养家糊口度日如年!”

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开,化解风波耙螺蛳,前人铺路后人踩,乡贤引领共富路,锦绣港湾向未来。”

杨汛村最新编排了一出农村现代越剧小戏,以耙螺蛳为话题。这就是原创小戏《“征”地风波》里的越剧唱词。说起衙前镇的杨汛村,最出名的农事莫过于耙螺蛳,这个手艺据说传承了千年。

为了让耙螺蛳这项古老技艺能够传承下去,讲好新时代共富故事,眼下,杨汛村用文艺赋能的方式,弘扬绵延千年的渔耕文化。这部小戏刚演过一场,村民看得很有代入感。

因为这部耙螺蛳原创小戏就是由村民讲述、专业编剧创作完成的。剧本一共有2300多字,上台的专业演员主要有4个,分别是晓坤、梅嫂、秋双和康伯,其他是群舞演员。剧情围绕拆房屋建一所文化礼堂为线索,展示了杨汛村过去耙螺蛳的艰难岁月,最后的落脚点是建一个礼堂保留耙螺蛳精神,获得了村民的认同。

一个村里想单独编个小戏,倒也新奇。那么,耙螺蛳原创小戏的底本来自哪里?



越剧《“征”地风波》剧照。由杨汛村提供

“靠水吃水,作为一项祖祖辈辈传下来的活计,耙螺蛳是老一辈村民的集体记忆,也是我们村民早些年赖以生存的手艺。主要就是讲我们村里人自己的故事。”据杨汛村宣传文化员胡秀红介绍,杨汛村紧临西小江,拥有2600多米长的江岸线,水域辽阔,江水清澈,盛产肥美的螺蛳。过去,村里最多的时候有两三百条船“耙螺蛳”,现在还有八十来条船。傍江而居的村民们结伴“耙螺蛳”,粗略计算,全村仅靠“耙螺蛳”,一天的总收入就有5

万元以上。

耙螺蛳原创小戏的人物原形是谁?其实都来自杨汛村里的几个耙螺蛳高手。虽然戏中的康伯只是拎了一袋螺蛳,扛着耙螺蛳的工具上台,但他的人物形象却代表了辛勤劳作的一代代杨汛村村民。比如今年58岁的徐师傅,家里祖辈都是耙螺蛳的,他也干了40多年,靠一艘小船、一根螺蛳耙、一个藕斗,养活了一大家子人。

胡秀红觉得这场越剧小戏只是一个开端,“小戏,只能点到为止,以后若

能做一个大戏,还有很多人物故事可以挖掘。”

在耙螺蛳原创小戏里,也体现了一个“共富”元素。别看螺蛳个头不大,带给村民的可是大大的福利,早在二十世纪八九十年代,村里就靠耙螺蛳产生了“万元户”,现在不少人家都过上了小康生活。像徐师傅这种高手,月收入在万元以上。而今年70岁的徐老伯也是个中高手,他有一次连续2天共耙了6000多斤,卖了约4500元。

怎么把耙螺蛳传承和发扬起来?小戏里也点到了,就是梳理耙螺蛳文化和保留其精神,这也是杨汛村的真实写照。

“耙螺蛳这项技能,确实是个辛苦活,年轻人几乎很少涉足,因此我们的‘渔耕文化’以另一种形式传承着。”徐老伯说,新建的杨汛村文化礼堂,三楼就是杨汛渔耕文化实物展示厅,通过老宅旧院、生产劳作、乡风民俗等内容,生动展现了杨汛村的历史文化、村民生活的变迁和精神面貌的吐故纳新。

对于这部越剧小戏,衙前镇级层面是非常支持的。相关负责人表示,小小的螺蛳从村民们靠江吃江的营生,变为百姓致富的秘诀、远近闻名的美食,如今更是成为具有杨汛村特色的文化标志。未来,衙前也将充分挖掘地域特色文化,助力乡村振兴,向全省推介衙前美“螺”节品牌。

## 进化15个婴幼儿成长驿站 打造遛娃好“趣”处

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 张帆)“宝贝们,让我们跟着音乐一起跳舞吧。”走进进化镇王家闸村婴幼儿成长驿站,指导员李洁医生和托育机构的两位老师正在为家长孩子们带来以“运动真奇妙亲子活动”为主题的养育活动,在节奏舒缓的音乐背景下,孩子们跟着音乐纷纷舞动起来。

作为进化镇打造的示范型成长驿站,王家闸村婴幼儿成长驿站环境整洁明亮,有色彩温馨的软垫和防撞墙,内设儿童活动区、阅读绘本区、智慧拼图区、母婴室等功能区块,向村内婴幼儿家庭提供育儿技能指导、亲子游戏陪伴、儿童健康管理等内容。

“为让群众在家门口就能享有安全、温馨、便捷的婴幼儿活动空间,加快推进3周岁以下婴幼儿照护服务事业发展,今年我们新建13个婴幼儿成长驿站,累计完成15个婴幼儿成长驿站建设,充分满足多片区父母们的育儿需求。”进化镇相关负责人介绍。

婴幼儿成长驿站不仅是小宝宝的乐园,也是家长学习育儿知识的“加油站”。在这方婴幼儿天地,进化镇以“共育”理念,将幼儿园、志愿者、儿保医生、家庭医生等各类社会资源嫁接到婴幼儿养育,开展特色音乐、双语绘本阅读、幼儿护理和急救培训等多场亲子互动活动,致力于打造15分钟婴幼儿照护服务圈,让宝宝们和青年“爸爸宝妈”在活动中共同成长。

“婴幼儿成长驿站不仅可以让孩子在这交到自己的朋友,还能让我们家长了解更多的育儿知识,像如何应对宝宝挑食偏食问题,如何养成良好的生活习惯等。还和孩子一起完成手工制作,让我们在游戏中更加了解孩子的行为习惯和兴趣爱好,和老师、其他家长交流日常喂养宝宝的心得体会,从而全面地促进宝宝的身心健康发展。”“新手妈妈”葛女士说道。

下一阶段,进化镇婴幼儿成长驿站将继续定期开展婴幼儿科学养育照护公益活动,组织养育照护小组活动,引导家长增强科学、专业、系统的育儿理念,为更多的婴幼儿家庭提供多元化养育指导与服务。

## 新街“沉浸式”课堂 让安全教育深入人心

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 童潇潇)为进一步加强校园安全教育,有效预防安全事故的发生,日前,新街校园文明直通车来到了新街中心幼儿园元沙分园、新街中心幼儿园新塘头分园,来自新街派出所和街道的文明志愿者为孩子们带来了一堂安全教育课,帮助孩子们从小养成遵纪守法意识,掌握交通安全常识。

针对孩子们的年龄特点,文明志愿者用简明直观、浅显易懂的语言,将交通安全宣传与实际案例相结合,提醒孩子们自觉养成遵守交通法规,安全文明出行的好习惯,进一步提升交通安全防范意识。

一堂堂精彩纷呈的授课,一个个生动具体的案例,让孩子们直呼实用又精彩。有趣的讲解、真实的案例让孩子们将安全知识记在心间,真正让安全教育活起来、动起来。在互动问答环节,孩子们纷纷举手踊跃发言,在一个个问答中“沉浸式”学习如何防范交通安全风险。

现场还组织孩子们观看交通安全宣传展板,帮助孩子们了解安全过马路、安全乘车等交通安全知识,进一步帮助他们提高遵守交通规则的意识,养成良好的出行习惯。

## 新塘开展印刷企业“扫黄打非”综合查一次

本报讯(通讯员 包丹 记者 王俞楠)为加强印刷企业监管,日前,新塘街道党建办联合综合行政执法队开展印刷企业“扫黄打非”综合查一次。

执法人员先后走访检查了各印刷企业的车间、仓库等,核查企业承印印刷品中,是否存在涉敏感题材的印刷物,并重点检查出版印刷企业“五项制度”是否落实到位,商标和出版物委托授权等相关材料是否齐全,是否存在盗版、盗印等违规印刷和超范围经营等违法违规行为。

同时,执法人员还向印刷企业进行普法宣传,要求各企业负责人做好日常工作管理,引导企业守法、合规、安全经营。

下一步,新塘街道将进一步加强出版物市场、印刷行业的监督检查力度,严厉打击非法印刷出版活动,促进印刷市场平稳、有序、健康发展,净化文化环境。

## 我区开展特殊儿童成长父母体验活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 高悦)特殊儿童是一个需要更多关爱和帮助的群体。为解决特殊儿童因咬合、吞咽能力不佳或挑食、拒绝饮食所带来的影响发育的问题,近日,区残疾人综合服务中心组织特殊儿童家庭开展儿童成长营养需求及儿童餐制作体验活动。

学前时期是儿童生长发育的关键期,如何用新鲜的食材搭配出让孩子爱吃的营养食物,是每一个家长都必须学习的技能。中心特邀专业的营养师为家长们带来一场妙趣横生的课程。

现场,老师首先为大家科普了学前儿童饮食需求、“彩虹营养”、儿童早餐黄金搭配等方面的理论知识。随后,老师利用现场的新鲜食材,为大家示范了水煮鸡蛋、意大利面、牛肉饼等儿童营养餐的做法。

营养丰富又香气扑鼻的餐食令家长们食指大动,大家在细细品尝的同时,纷纷向老师请教具体做法和注意事项,随后一动手制作了老师示范过的儿童营养餐。碰到有操作不到位的地方,老师会当场纠正。

接下来,区残疾人综合服务中心将继续组织开展各类体验活动,科普知识,助力成长,与家长共同守护那一颗颗最亮的“星”。

## 有勇士坡、沙子城堡、云朵厨房和农耕园地 娃娃做主的“友好公园” 太好玩了



■文/记者 王俞楠 通讯员 童银燕 图/通讯员 童银燕

最近,位于城厢街道杜湖路上的萧山童蒙幼儿园,孩子们收到了一份特别“周年礼物”——幼儿园里的“友好公园”正式启用啦!

只见,绿色的大草地上,有着小小的低缓“山坡”,上面搭着木板、攀爬架,还有各色的轮胎,边上的墙上还设置了攀岩区,都是娃娃们的“心头好”。他们肆意地奔跑着、翻滚着、挑战着,这个“小小勇士坡”也是热度最高的游戏基地。

穿过一座小木桥,就是“欢乐水塘”区域了。走进小水塘和小鱼嬉戏,用沙子推出自己梦想的城堡,在大石头上尽情涂鸦,这是他们可以探究、发现、创造的小天地。不远处的萌宠乐园也是人气满满,萌萌的小兔子成了孩子们的新伙伴。

园也是人气满满,萌萌的小兔子成了孩子们的新伙伴。

另一边还搭建了“云朵厨房”。红砖灰土的灶台上各类适合孩子用的锅碗瓢盆,满是农家的生活气息。洗菜、切菜、生火、烧烤……在老师和家长的陪伴下,孩子们体验着生活的自然野趣,在游戏中运用生活经验且不断成长。

再往远处走,通过一道小拱门,孩子们便能来到园外的大片绿野地。这里有着火车营地、幸福农耕园,让孩子们感受自然的魅力,体会丰收的喜悦。

“第一批小菜苗已经种下了,除草、翻土、种植整个流程都是幼儿园的孩子们和爸爸妈妈一起完成的。”童蒙幼儿园园长任晓飞告诉记者,拱门外的这一片2000多平方米的土地是由杜湖社区提供给孩子们的,目前“友好

公园”只开发了一个角落。“我们也邀请了专业的设计人员,进行整体的设计,在和社区的共同努力下,让‘友好公园’成为幼儿园和社区孩子成长的新乐园。”

之所以叫“友好公园”,任园长也表示,这是幼儿园的愿景。希望园里的每一寸空间创建,都能成为孩子们成长故事里的友好场景,同时也让他们在共建过程中共享伙伴间友好情谊。

“其实,我们的‘友好公园’不仅是指这些户外场地,也是对幼儿园整体一种可供孩子玩耍空间的一种综合性说法。”任园长继续说道,在场景建设的同时,童蒙幼儿园也建构实施了“公园课程”。

开园以来,童蒙幼儿园一直以“儿童主导自己的成长”为核心理念,将孩

子视为环境空间的“共建”伙伴。在这次“友好公园”的建设中,老师们还通过调查、班级议事会等形式倾听孩子们的意见。

瞧,周年礼的公园开放仪式上,童蒙幼儿园的娃娃们用儿童海报展现、美味食物分享、现场制作、小微剧场表演等形式对公园里的游戏场域进行自信的介绍与展示,满满都是愿望实现的快乐。

未来,“公园课程”将进一步按照三级场域展开。任园长表示:“我们希望在幼儿园这个‘中央公园’里,继续打造‘融合公园’、童趣公园、‘绿野公园’等多样化的游戏空间,利用这样一个个‘口袋公园’组合,给予孩子实地探索、自主创建机会,打造孩子心目中的友好公园样态,营造多样充满趣味的儿童成长环境。”

## 居民当“主角” 这个社区的秋季草坪音乐会好燃

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 赵伟斐)微微晚风,点点星光,跳跃的音符飘荡在小区内,美好的旋律里弥漫着青草香。在欢声笑语中,城厢街道天逸社区的秋季草坪音乐会如约而至。

今年年初,天逸社区推出了以四季为主题的草坪音乐会,旨在进一步丰富居民的文化生活,促进邻里交流交融,营造平安、和谐、幸福的良好氛围。走过春季和夏季,居民们如期迎来了秋季草坪音乐会。

10月29日晚,草坪灯光如星眸闪烁,居民们齐聚现场,围坐在舞台周围。伴随着现场热烈的掌声,舞蹈《最美是你》拉开了音乐会的序幕。

这是一场由居民当主角的音乐会,上台表演的都是社区的居民,他们中有落落大方的叔叔阿姨,有充满活力的青年,也有朝气蓬勃的小朋友。

独唱《红旗飘飘》,一首爱国主义歌曲,旋律优美、激昂,催人奋进;扇子舞《好运连连》,表达了居民对美好生活的憧憬和向往;吉他弹唱《爱我别

走》《凄美地》,绝美的声音打动了每个人的心弦;社区“逸起歌唱班”的精彩合唱展示了中国风,唱出了中华情……

爵士鼓《贝多芬狂想》、钢琴独奏《勇气大爆发》《青城山下白素贞》等乐器演奏肆意挥洒着小朋友们的音乐热情。在喝彩与欢呼声里,小演员们尽情闪耀,熠熠发光。

台上演得投入,台下看得专注。大家还纷纷拿起手机,记录精彩瞬间。现场还有一场关于秋主题的绘画

展出,同样受到了居民们的好评。

“大家都很开心,氛围太好了,希望这个草坪音乐会能一年一年办下去,成为我们社区的特色品牌活动。”参加舞蹈表演的吕阿姨兴奋地说。

据社区工作人员介绍,此次音乐会的主角是居民,社区只是链接相关资源,提供了宣传、物资和指导老师等帮助。看到居民们这么投入,这么激情澎湃,社区已经开始为冬季草坪音乐会做准备,希望大家都能从中找到属于自己的乐趣。